Урок 1                                                                                                         11.07

Тема урока: Производство электроэнергии

При вращении витка с периодом Т магнитный поток Ф, пронизывающий виток, изме​няется с течением времени по закону:  [image: image1.png]Tenepatop
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Ф = ВSсоs ωt.              

Изменения магнитного потока возбуждают в витке ЭДС индук​ции, равную

ε = -Ф' = BSωsin ωt,            

или

ε = εmax sinωt,                                 
где

εmax = BSω  — амплитуда ЭДС.

Если с помощью контактных колец и скользящих по ним щеток соединить концы витка с электрической цепью, то под действием ЭДС индукции, изменяющейся со временем по гар​моническому закону, в электрической цепи возникнут вынужден​ные гармонические колебания силы тока — переменный ток. 

Для получения больших значений амплитуды ЭДС и больших значений амплитуды силы тока во внешней цепи используются генераторы переменного тока с большой площадью S витка и большим числом витков в обмотке.

На практике синусоидальная ЭДС возбуждается не путем вращения витка в магнитном поле, а путем вращения магнита или электромагнита (ротора) внутри статора — неподвижной обмотки, навитой на стальной сердечник. Это позволяет избежать снятия напряжения с помощью кон​тактных колец, что невозможно при больших значениях амплитуды напряжения.
Работа   основана   на явлении  электромагнитной   индукции. 
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Устройство генератора переменного тока

1.  Обмотка статора с большим числом вит​ков, размещенных в его пазах. В ней наводит​ся ЭДС.
2.  Станина,    внутри    которой    размещены статор и ротор.
3.  Ротор (вращающаяся часть генератора) создает магнитное поле от электромашины по​стоянного тока. Может иметь n пар полюсов.
4.  Статор состоит из отдельных пластин для уменьшения нагрева   от  вихревых  токов.   Пластины — из  электротехнической стали.
5.  Клеммный щиток на корпусе станины для снятия напря​жения.
При равномерном вращении ротора в обмотках статора наво​дится ЭДС:

ε = εmax sinωt = BSωN sin 2πnt, 

где εmax = BSωN - максимальное значение ЭДС; 
n - число оборо​тов ротора в секунду; 

N — число витков обмотки статора. 

Частота ЭДС равна: ν = np, где р — число пар полюсов. На гидроэлектростанциях в генераторе число пар полюсов равно 40—50, а на тепловых—10—16. Вырабатываемое напряжение в промышленных генераторах 103 — 104 В.
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Параметры крупнейшего в мире турбогенератора, установленного на Костромской ГРЭС, мощностью 1,2МВт: длина ротора 8м, диаметр 1м, масса 105т. Сила тока питания обмотки электромагнита ротора 8000А.

Производство электроэнергии
Тепловые электростанции (ТЭЦ)
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Энергия топлива                 внутренняя                механическая                   электроэнергия
(уголь, газ, мазут)              энергия пара              (кинетическая)
                                                                                энергия турбин  
Гидроэлектростанции (ГЭС)

Механическая                кинетическая               электроэнергия         

энергия воды              энергия турбины

 
Передача электроэнергии
Теплота, выделяемая током на ЛЭП,

            Q=I2Rt
Сопротивление ЛЭП      R=ρℓ/S
            Q= I2 ρℓt/S
Для уменьшения Q надо либо увеличить S, но это экономически невыгодно, или уменьшить силу тока. Для уменьшения силы тока нужно увеличить напряжение.
